构筑铁路人的精神家园
——浅谈培育和践行新时期铁路精神的现实意义
王晓鸣
记得毛泽东同志曾经说过，人活着总是要有一点精神的。对精神的依赖是我们人类独有的。一个国家的强盛，离不开精神的支撑；一个民族的进步，有赖于文明的成长；一个行业的兴衰，依托于价值观的领航。几十年来，我们本着“人民铁路为人民”的服务宗旨，靠几代人历经自力更生、艰苦奋斗打造出的“火车头”精神，不仅构建了稠密的普速铁路网，还完成了“四纵四横”的高铁网络架构。我们的高铁技术已经领先世界，高铁运营里程已经位居世界第一。面对民族复兴的中国梦离我们越来越近的新时期，培育和践行一种全新的铁路行业精神，是当代中国铁路人的共同追求。
习近平同志在党的十八大报告中提出了培育和践行社会主义价值观的论述，十八届三中全会后，中央下发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，紧接着中国铁路总公司党组在面向全路广泛征集和反复论证基础上提出了“安全优质、兴路强国”这一全新的铁路精神，它反映了社会主义核心价值观的丰富内涵和实践要求，是铁路职工共同的理想信念、价值取向和行为规范。
“安全优质”，体现了铁路行业的首要职责和本质属性，彰显了铁路人的责任意识和价值追求，“兴路强国”，体现了铁路的目标追求和神圣使命，彰显了铁路人的民族精神和爱国主义情怀。新时期铁路精神需要继承传统“二七”精神、“火车头”精神、“青藏铁路”精神等等的优良传统，发扬铁路工人长期以来形成的卓越的职业素养、奉献意识和爱国主义情怀。当前铁路建设运营的任务仍然十分繁重，铁路承担的社会责任依然崇高。培育和践行新时期铁路精神，一定要在增强认知、认同上下功夫，使其家喻户晓、深入人心。关键在知行合一，重点在力学笃行。铁路人还需秉承和发扬艰苦奋斗、严谨认真、团结协作的工作作风、责任意识和奉献精神切实为社会提供安全、准时、快捷、高效的运输服务。这8个字的新时期铁路精神，内涵丰富，涵盖广泛，反映了社会主义核心价值观的丰富内涵和实践要求，体现了鲜明的时代特征和行业特色，必将为铁路安全发展、科学发展，更好地服务于国民经济发展，服务于广大人民群众，产生积极的影响，发挥重要的作用。
铁路作为国民经济的大动脉，对于国家的经济社会发展具有举足轻重的作用。自中国铁路总公司成立以来，铁路改革发展的步伐明显加快，正在逐步走向市场、适应市场、融入市场，以市场为导向，深化改革、加速发展。从客运方面着手，千方百计提升服务质量，提出“以服务为宗旨、待旅客如亲人”的服务理念，积极开展“安全出行、方便出行、温馨出行”活动，从服务质量、环境改善、基础设施等方面都有了很大的改观。货运方面大刀阔斧实施货运改革，处处为货主着想，确保货主旅客两满意。我们相信，在新时期铁路精神的感召下，铁路企业一定能够为服务经济社会发展、服务广大人民群众出行方面做出更大的贡献。
真正理解“安全优质、兴路强国”这一新时期铁路精神，其实传承的就是为中国铁路奉献的责任，要肩负起“兴路强国”这沉甸甸的社会责任，前提就是铁路必须安全运输，必须优质服务。
大力培育和践行新时期铁路精神，对于深化社会主义核心价值观教育，巩固全路干部职工团结奋斗的共同思想基础，集聚推动铁路改革发展的强大正能量具有重要意义。
“中国梦”是亿万中国人的梦想，也是百万铁路人的梦想，习总书记对“中国梦”深刻剖析，让我们看到了铁路追梦的方向。铁路总公司已经成为面向市场的公司主体，但铁路事业的成败依然与中国梦息息相关。新时期的铁路人要有强烈的使命感和责任感，把新时期铁路精神的要求转化为“在岗必尽责，作业必达标”的职业操守和作业习惯，并在实际工作中培育和践行这种核心价值，把培育新时期铁路精神与落实铁路安全运输、优质服务的重点任务结合起来，用形式多样的主题实践活动构建我们的精神家园，形成人人践行新时期铁路精神的生动局面，“兴路强国”必将指日可待！
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